

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 10.

Indult Bétsből, Kedden, Februárius' 5-dikén, 1828.

B é t s.

Azon nagy Lottériában, mellyben a' nyerő számok itten Jan. 28-kán a' Schönwaldi és Peterswaldi Uradalom elnyerésére 's a' t. húzáttak, az 58,316-dik számú sors nyerte el az Uradalmat, vagy a' helyett váltásgúl 200,000 V. forintot; a' 81,091 számú, Kahl n jóságot nyeri; 62,928 számú, 20,000 V. forintot; a' 129,147, számú, 1500 darab aranyat nyer; a' 26,550 sz. sors. nyer 10,000 V. forintot; a' 175,298 sz. s. 500 darab aranyat; a' 132,145 számú pedig 5000 V. forintot. A' többi 's kevesebb summából álló nyeréseket a' Nyérések lajstromából meg láthatni.

Portugallia.

A' Nemzeti Gyűlés kinyitása után való napon, Jan. 3-dikán, a' Fő Rendek Háza Titoknokjaivá választotta Marquis Tancost és Gróf Mesquitellat. A' Gyűlésben 36 Tagja volt jelen a' Háznak; 41-en nem jelentek meg. — A' Követek Háza egy órával később — 10 órakor — gyűlt össze, és Titoknokjaivá választotta, Carvalho Souza és Peyra Pereyra Urakat. A' Gyűlésben 95-en voltak jelen. Elmégléven, a' tanácskozáshoz fogtak. Elsőben is azt határozták, hogy két új Biztosságot kell

kinevezni, a' Finantziát és a' Kormányozást illető dolgoknak megvizsgálására; ezen kívül egy harmadikat az Infraciokra, (Országos sértésekre) mellynek a' megvizsgálásban kötelessége a' léssen, hogy vallyon a' Constitutio valamely pontban nem rontatik e' meg? — Ezen utolsó Biztosságnak — melly 7 személyekből áll — a' tagjai legottan kineveztettek.

Másnap Jan. 4-dikén Cabo-Verde Püspök, ki az Infracionalis Biztosságnak tagjává neveztelett vala, azt kívánta a' Gyűlésben, hogy mivel azon Biztosságnak olyan dolgok is fognak elébe kérélni, hol halálos büntetés forog fel, neki, mint Papnak, engedjék meg, hogy a' Biztosság tagjai között az ilyen esetekben ki maradhasson, erőségül azt hozván fel, hogy a' Fő Rendek Házában is, mikor a' Gyűlésben valamely Követ ellen ítéletet kell mondani, szabad a' Püspököknek meg nem jelenni. De erre az Előfűlő azt a' megjegyzést tette, hogy azon Biztosságnak nem az ítélet-hozás, hanem tsak a' Vizgálat léssen a' dolga; 's ennél fogva a' Püspök kérését a' Ház egyakarattal el nem fogadta. — A' Fő Rendek Házától hasonlóan választattak Biztosok az Infraciokra nézve. A' választott Tagok között volt az Aigárbiai Püspök is; de minthogy ez darab ideig Belső Minister volt, azomban a' Biztosság az ő

Ministeriuma idejébéli dolgokat is vizsgálata alá fogja venni; később, helyébe, egy más Ország-Nagyja választotta. —

A' következett napokon a' két Ház, az Országló Hertzeg Aszszonynak a' Gyűlés kinyitásakor tartott beszédére készítette el a' Feleletet, mellyet Jan. 8-dikán egy Követség Ő Hertzegségének benyújtott. —

Az eddig való gyűlésekben egyéb figyelemre méltó nem esett, annál — hogy a' Fő Rendeknek egyik Gyűlésében — a' Visconde Rio Seccotól bemutatott Oklevél, mellyben ötlet Ő Felsége a' Király IV-dik Pedro Ország-Nagyjává kinevezi, el nem esmertetett. Ez a' dolog nagyon magára vonta a' Közfilyelmet. Azon az okon nem esmerte pedig el a' Fő Rendek Háza a' Királyi Oklevelet törvényesnek, mivel annak egy kérdőre vonható Portugallus Minister sem írta magát alá. Az ezen dologban kinevezett Biztosság vélekedése szörül szóra e' vala: „A' Visconde Rio Secco tol bemutatott Királyi Oklevél megvizsgálására kirendelt Biztosság megfontolván, hogy a' Constitutio 5-dik Titulusában; hol (1. Rész. 74 Tzikkely) az Igazgató Hatalom az Ország Nagyjainak határozatlan számmal való kinevezését magának tartotta; nyilván (nevezesen az említett Titulusnak 7-dik Része 10 Tzikkelyében) a' rendeltetik, hogy az említett Igazgató Hatalom minnelölte a' mondott 74-dik Tzikkelyben, felhordott Jussok között valamelyiket, egyedül az ötödiket vévén ki, gyakorolná, elébb a' Status Tanács vélekedését tartozik kikérdezni; azomhan a' Biztosság most világosan látja, hogy a' jelenvaló esetben, ezen Ország Nagyjává való neveztetés dolgában, a' Status Tanácsnak a' törvényben meghatározott módon tanátsképpen való megkérdezése nem eshetett meg: megvan ennél fogva

„győzöttetve, hogy ezen Oklevélnek azon fontos Törvényességék között, mellyek az Ő Felségetől adott Constitutionalis Oklevélben parantsolva vagynak, egy hiija vagyon. A' Ház annál fogva ezt fontolóra vévén, határozását e' szerént fogja intézni. A' Fő Rendek Háza Palotájában Jan. 5-dik napj. 1828. Marquis Borda; Gróf Lousa; Dom Diego Francesco; Visen Püspök.“ —

Az Infans Lisbonába megérkezvén, a' Constitutionalis Oklevélre meg esküdni és azzal a' Cortesek tanátskozsaitat folytatni fogják. Mig az Infans el nem érkezik, a' Ministerium úgy marad, a' mint most van. Gróf Villa Real, ki a' Hertzeg késérei között van, mihelyt elérkezik, egyszerre, a' mint a' híre van, Hadi Minister fog lenni.

Marquis Loule, a' ki Donna Anna Maria Hertzeg Aszszonnyal meg esküdt, mihelyt az Infantin annyira felépül (most gyermekágyban fekszik) hogy az utazást ki állhatja, egy Anglus hajón Londonba fog által menni.

Az Özvegy Királyné Romába való utazása még nintsen egészen megállítva; a' Diplomatikai alkudozások felőle folytat tartanak.

Nagy Britannia

A' Király, a' ki néhány naptól fogva beteges volt, egészen helyre állott, és Jan. 20-kán Windsorban az Isteni tiszteleten a' Royal Lodge nevű Templomban jelen volt.

A' Ministerium, mellyről még eddig sem az Anglus sem a' Frantzia Újság levelekben, nem jöttek ki hivatalos jelentések, alkalmasint azokból és úgy fog állani, a' mint közelebbi újságlevelünkben megírtuk. — Egy Anglus Újság, melly Párisban jön ki, (Galiganis Messenger név alatt) Jan. 19-ke

ról ezt írja: ő hiteles külfölből tudja, hogy a' Ministeriumnál némely Osztályok másképpen vannak elrendelve; nevezetesen, hogy a' Kints-tár Cancelláriusát Grant Úr, a' titkos Tanács elölülője Lord Eldon, a' Kereskedői Tanács Elölülője Lord Bathurst, a' több Osztályok úgy vannak, a' mint a' közönséges hír tartja.

Jan. 21-dikén estve az új Ministeriek Hertzog Wellingtonnál öszvegyűltek — és éjféltájban oszlottak el.

Don Miguel Infáns, Plymouth felé való útjában a' néptől mindenütt lármás kedvességgel és nagy örömkialtásokkal fogadtatott. Dorset városában tiszteletére minden harangok meghúztak. Baronet Steele meghívta a' Hertzogot a' Plymouthi út mellett fekvő jószágába — de mivel Ő Királyi Hertzogsege siet minél előbb hajóra ülni, a' hívást nem fogadta el.

Jan. 15-dikén hajnalban 4 órakor a' még most is igen beteg (ifjabb) Brunel Úrnak felvívgyázása alatt két segéd-Insinérek Beamish és Gravatt Úrak újra leszállottak buvárharang alatt a' Tamezis fenekén lévő lyukon keresztül a' Tunnelben, megvizsgálták az egész Nyílást, és azt rajzolatban felhozták. Brunel Úr, a' ki mozdulni sem tudott, ágyat tétetett magának azon tsajkának szélére, mellyhez a' Buvár-harang kötve volt, 's egy sehorvost vett maga mellé. A' beszakadt Nyílás rézsut felszik, a' honnan, könnyebben bé lehet azt csinálni, mint az a' minapit, melly szinte függőlegesen szakadt volt be. Most már erősen dolgoznak a' Nyílás bedugásán; harmadnap alatt 200 Tonna agyagot eresztettek le zsákokba kötve a' Tamezis közepére állított tsajkákról a' nyílásra. Hanem, hirtelen nem lehet haladni, mint hogy tsak Vízapadáskor lehet dolgozni. Az öregebb Brunel Úr, a' ki a' Fel-

vívgyázatot viszi, Iemenvén buvár-harang alatt megnézni, hogy jó helyre boltsátódtak e' le az agyagos zsákok, igen megvan az eddig való munkának következtetésével elégedve, és reményli, hogy a' jövő gyűlésében az Aktziás Társaságnak igen kedvező tudósítást tehet. Egyszersmind a' víznek a' Tunnelből való kivására készült Gőz-erőműveket is megnézte, hogy mihelyest a' Nyílás be lesz jól dugva, azokat elő lehessen venni. Brunel Úr azt mondja: Tsak pénzt adjanak: elkészül a' Tunnel. — Ha a' minap, mikor a' Tunnel először be szakadt, a' Társaságnak elég pénze lett volna: úgy a' Tamezis fenekén végig a' Tunnel menttében agyagból ágyat raktak volna, és akkor hihetően minden többszöri beszakadásnak eleit vették volna. De, a' pénz nem léte miatt, az ágyazás elmaradt. — Sokan az ahoz értők között azt hiszik, hogy az akkori nagy szelvész, melly a' vizet erős és sebes mozgásba hozta, okozta volna ezta' mostani beszakadást. — A' bennfűltakra minden keresés mellett is rájok nem találhattak; hihetően a' Tunnelben támadt iszap a' Holt testeket egészen eltemette.

Jan. 12-kén (a' mikor a' Tunnel helyükadt) Plymouth mellett a' Devonporti új Révben ennél még nagyobb szerentséllenség történt. Ugyan is, éjféltájban egy rettenetes Orkán (Déli Délkeleti szelvész) támadt, kegyetlen villámlással. A' rév tele volt hajókkal. Egy óra tájban ellőtték a' veszedelemben forgást jelentő ágyút a' révben, de azt a' zúgó szél erős süvöltéseitől a' városban nem hallották. Két óra felé az Orkán még kegyetlenebb Déli Délnyugoti szellé vált, melly (mint ez előtt négy esztendővel 1824) két teljes óráig, iszonyú pusztítással, dühösködött. Elsőben is egy új Hollandiába szándékozott nagy Kereskedő Hajót, Vasmatskától elszakasztván,

egy más hajóhoz vágott, úgy hogy annak az Első-részen volt árbotzfák izre porrá törték, azután pedig azt a Mont-Batten-Bayi kösziklákhoz tsapta. — Ezen kívül 12 Kereskedő hajót nagyobbára öszve zúzott, egy Brigget és egy más kisebb rendű hajót tetemesen meg rongált. A' nagyobb rendű Hadihajók (talán mivel a' révben szorúlt hajók sokasága miatt a' szél őket szabadon nem érhette) mind szerentsésen kiállták a' szélvész; az egy Tejot kivéven, melyet a' vasmatskákrol elragadott, és kegyetlenül meghányt. — Ember, a' mennyire eddig tudják — tsak kettő veszett el. — Magában a' városban (Plymouthban) a' mi kárt a' szél a' kéményekben és a' Házak fedeleiben tett, temérdekre teszük. — Doverben hasonló szélvész volt. Egy Frantzia hajó, melyet a' szélvész közel a' révhez ért el — Salamander nevű — rá nem tudott menni, hogy a' Kikötőhelybe bemelessen. Hegy magasságnyira toluult fel előtte a' hullámok, 's kéntelen volt magát Dünenben megvonni. Falmouthban is és Liverpoolban 's Ramsgateban ugyan azon szélvész a' hajókban és a' Házakban nem kevés kárt okozott.

Frantzia Ország.

Jan. 21-kén a' XVI. Lajos Király és Mária Antonia Királyné Halálók emlékezte Párisban a' Notre Dame Templomban és St. Denishen a' szokott pompával innepeltetett, St. Denishen jelen volt a' szertartáson a' Dauphin feleségestől, Berry Hertzegné és az Orleansi Hertzegi Familia. A' Király ugyan ezen napon 12,000 Frankot adatott a' Párisi Al-Bírák kezébe, hogy azt a' Fő város 12 részében lévő szegények közt oszszák ki. Másnap este Gróf de la Ferronays, Gróf Portalis,

's Vicomte Martignac Ministerekkel és a' Hermopolisi Püspökkel — minde-nikkel különkülön — tanátsot tartott.

Státus Tanátsos Bátor Capelle a' Seine- és Oise-Departementek Praefectusává nevezetett, Gróf Tocqueville helyébe, a' ki Ország-Nagy lett. — Duras Hertzegné, a' ki az Ourika és Eduárd Regéket írta, Nizzában megholt. — Státus Minister Gróf Anglès a' volt Politzia' Fő-Tiszte Roueneban a' jószágában Jan. 16-kán meghalálozott. —

A' Frantzia Országi Szám-Lottéria a' múltt Esztendőben 4 milliom Frankal adott ki többet, mint a' mennyit bevett. Hogy ezt a' Szerentse-játékot, sok előkelő emberek, ki nem állhatják, megtetszik a' többek közt onnan, hogy előlülő Segurier Úr bizonyos per alkalmatosságával, melyben a' Lottéria volt az egyik Peres Fél, a' fel gyűlekezett nagy sokaságnak éppen abban a' szempillantásban, melyben az ítélet kimondatott, egyenesen megmondotta, hogy „Ebből az a' tanúság, hogy nem kell az embernek Lottériára rakni.“

Az Alexandriából Dec. 4-kéről érkezett tudósítások szerént, az Egyiptomi Basa a' pamutot folyvást és különösen Frantzia hajókra rakatja, annak megmutatására, hogy Frantzia Országgal békességben kíván maradni. Naponként 2, 5, 's 4 száz hál pamutot hoznak belső Egyiptomból Alexandriába; a' mely mind Frantzia hajókra rakatik, úgy hogy Április végére mint egy 30,000 hál friss pamut szállítatik által Marceillebe. E' szerént azok, kik a' Basának költsön pénzt adtak, és már kezdtek félni, hogy a' pénzek oda vész, újra megnyughatnak. —

Hapitány Caverevieret, kitől, (a' mint nem régiben egy Párisi Ujság le-

vél jelentette) Cyprus szigete mellett a' Görög Tengeri tolvajok 11 hál selymet és 15 Lada Indigót elvettek, most újra kirablották és mindenét a' mije volt, elvették, tsupán 258 hál pamutot hagytak meg nála. Még pedig, a' mit alig lihet az ember, ez a' gyalázatos történet, mint szintén Kapitány Mericnek a' Bai-ruti kikötőhelyben, és Kapitány Roux-nak a' Caiffai révén lett kirablottatása, a' Navarini ütközet után esett! — A' Syriai partok különösen ki vannak a' Tengeri Tolvajok rablásaiknak tételve. Most már a' Kereskedő Társaság megkérte az Országló Széket, hogy a' Syriai partokra állandón két Frantzia Hadi Brigget rendeljen a' Kereskedés oltalmára. Ugy is, háromzorta nagyobb kiterjedése van a' Syriai Kereskedésnek, mint az Archipelagusinak.

Most, hogy az új Ministerium a' Nevelésre és az Oskolákra való felvigyázást az Egyházi Ministeriumtól külön választotta, egy Irás jelent meg Párisban, melly ezen tárgyat feszegeti. A' Gazette de France, melly azon Irásnak megjelenését kihirdette, egyszersmind ezen alkalmatossággal így szóll: „Valóban megjegyvezést érdemel az a' szüntelen való változás, melly alá a' Tanító-Intézet veltetve van, a' Reorganisatio ólta (a' Revolutionalis Zavarodások letensedésével). Vólt először egy Nagy Mester 10 Tanátsnokkal, kik holtok napjáig voltak kinevezve; de a' kik mind együl egyig még élethen látétték hivatalokból. Azután jött egy Kormányozó-szék az A laisi Püspök előlülése alatt; azután egy második Royer Collard Úr előlülése alatt; azután még egy harmadik Corbiere Úr előlülése alatt; azután megint egy Nagy Mester egy Királyi Tanátsossal; továbbá egy Minister; azután meg — egy Ujítás, mellyet hihetően tsak hamar másik fog követni. Igy tapo-

gatunk mi minden megvilágosodásunk mellett is a' setétben, hogy azon talpköveket megtaláljuk, mellyeken a' Státust fenntartó Intézetek épülnek.“

Német Ország.

Ő Királyi Hertzegsége a' Hassiai Fejedelem Finantziai titkos Tanátsos Bátor Rothschild Salamont Bétsben az Oroszlán Rendnek közép Keresztjével, — és Finantziai titkos Tanátsos Bátor Rothschild Jamest Párisban, ugyan azon Rendnek kis Keresztjével ajándékozta meg.

A' Bavariai Nemzeti Gyűlés a' mostani Üléseiben a' Finantz Minister számadásainak vizsgálásával foglalatoskodik. Az első hatesztendei Időszakaszt, 1819-től kezdve 1825-ig, egészen felvette ugyan a' Nemzeti Gyűlés, de különösen ezen Finantziai Időszakasznak utolsó két esztendejét akarja szorosabban megvizsgálni. Ezen számadásokból meg tetszik, hogy Baváriában az Ország jövedelme

1819—1820	volt:	31,809,535 f.
1820—1821	—	31,918,518 f.
1821—1822	—	33,021,992 f.
1822—1823	—	28,954,712 f.
1823—1824	—	29,785,668 f.
1824—1825	—	30,078,869 f.

mindössze hat Eszt.dó alatt: 185,566,894 f. Ezen Summában benne van azon 100,000 forint is, mellyet Austria kár-pótlásul esztendőnként fizet Baváriának.

A' költség ezen hat esztendő alatt — volt e' szerént:

1819—1820	vólt:	31,171,865 f.
1820—1821	—	31,461,179 f.
1821—1822	—	32,110,199 f.
1822—1823	—	31,661,418 f.
1823—1824	—	32,058,223 f.
1824—1825	—	32,640,012 f.

Mindössze téssen a' hat Esztendei költség: 191,108,903 forintot.

És így a' Költség 5,542,008 forintal haladja a' jövedelmet.

Orosz Birodalom.

Petersburg. Az ide való Tsászári Tudományos Akadémia Esztendőnként való Ülését Jan. 10-kén tartotta, mint a' melly napon ez előtt 150 Esztendővel felállítatott. Az Akadémia Gyűlése rendszerént Aug. 6-dikán szokott lenni, hanem most a' Tsászár engedelmével erre a' napra által tétetett. — Odessában Dr. Gendre Helvetziai fi egy Orthopaedikus (Helyesen nevelő) Intézetet állított fel a' Berlininek és Párisinak a' formájára.

Kis Bukariában a' támadást a' Chinai Tsászár ellen Kodszi-Dsangir kezdte. A' múlt nyáron a' Chinai armáda elől vissza vonta magát Bodoksanéban; de újra megjelent 14,000 emberrel, s a' Chinaikat megverte és Kás-gár városát ismét elfoglalta. A' melly Tatár vezér a' Pártütés kezdetekor elesett, annak holt testét a' Mandsa-Tatárok magokkal Kildsuba elvitték.

Spanyol Ország.

A' Vichi Püspök Minister Calomarde Úrhoz Dec. 27-kén a' következő levelet küldte: „Excellentziás Úr! „En bizonyos kűtfőből tudom, hogy valami Emlékírás, (Denkschrift) mellyről „azt állítják, hogy én írtam volna Ő Felségéhez, közönségesen kézben forog. „Azon Emlékírás így kezdődik, A' Justitz Minister — és ezen végződik „és semmi mással nem fogok élni; Datuma nintsen, és a' mint értésemre esett, Madritban készült, „igen istentelen szándékból, a' mint ezt a' henne uralkodó illetlen hang világo-

san mutatja, és a' Catalóniai támadásnak mentésére szembetünöképpen való „tízélozás. — Minthogy Ő Felsege a' felől meg van győzettelve, hogy Eleibe „semmi e'féle írás az én részemről nem „került; és annakfelette én igaz lelke- „re állítom, hogy azt se nem írtam, se „jóvá nem hagytam: bátorkodom Ő Felségét Excellentziád által alázatosan kérni; méltóztassék megparantsolni, hogy „azon említett tsalárdság az Ujságokban „vagy a' mint jónak fog tetszeni közönségesen nyomtattassék ki — a' mit én „különös Kegyelemnek fogok tartani.“

Ezen levelet Calomarde Úr az Első Státus Titoknokhoz Salmon Úrhoz küldötte ezen hozzá tétellel: „Ezen „írást én Ő Felségével közöltem, a' ki „nékem ezt parantsolta; adjam által Excellentziádnak olly véggel, hogy az Ujvari Ujságban haladék nélkül nyomtattassék ki.“ Barcellona 1828. Jan. 2-dik napján. Tadeo de Calomarde. A' Valenciái Városi Tanátsot a' Király Excellentziás titlussal ajándékozta meg.

Svecczia és Norvégia.

Stokholm Jan. 8-dikán. A' Christina Királynétól állított Amaranth Rend' innep napján Víz-keresztkor fényes Bál tartatott, mellyen az egész Királyi Família jelen volt; a' Királynén a maranth-(setét veres)-szín ruha volt, melly a' gyémánttól alig látszott. — A' Király a' jövő tavasszal Norvégiába akar utazni. — A' Görög tengeri tolvajok ellen itt is sok panasz van; kik többrendbeli Svélkus és Norvegus hajókat elfogtak és kirabolták. — A' Vasnak feljebb ment az árra; minthogy hó — és annál fogva szán-út nintsen, nem lehet a' vas-hámorokból — a' szokott óltsó úton — a' Fő városba vasat szállítani.

A' Südermanlandi Kormányozó Generális Peyron, Hadi Miniszternek ki nevezetvén, Nykøpinget elhagyta és a' Fő városba megerkezett.

Az Axel nevű híres Vitézi Verszetjét a' magasztaltt Svétus Költőnek Tegnernek Anglusra fordította Oberster Saunders — Generalis Gróf Suchnek az Adjutánsa. — A' munka most van sajtó alatt. —

E l e g y e s D o l g o k.

Hoffelize Grófné, azon híres Frantzia Generálisnak, ki a' Frantzia Sergeket Hyder Ali idejében Indiában vezérelte, az Özvegye Bar-le-Duc faluban megholt. — A' Férje Gróf Hoffelize azon való bujában holt meg, hogy XVI Lajost Varennesben nem tudta megszabadítani.

Dániai Királyi Hertzeg Christian Jan. 10-kén Bordeauxban érkezett.

Münkenban Jan. 26-dikán egy Tanulót az oda való Universitásból Duellumban egy másik megölt. A' Gyilkos — mint mondják — nagy familiából való.

Vürtembergi Királyi Hertzeg Fridrik, Jan. 25-kén Petersburgba indult, hogy a' Tsászári Udvarnál Testvérjét Helena Nagy Hertzeg Aszszonyt meglátogassa.

Egy Faluban, Bernaytol (Frantzia Országban) nem messze, két paraszt hosszú ideig perelt egy molsár felett, mindenik nagy megátalkodottsággal vitatta a' maga jussát és a' másiknak engedni nem akart. Uoljára — mind a' két Fél egy kis időre el hallgatván — azt kérdi az egyik röviden: 's Te, hát tsak azt állítod, hogy a' Molsár a' tied? „Mindenbizonnyal“ felel a' másik. Nó hát eredj a' birtokában szóll amaz — azzal felölélvén béle vágja a' molsárba, nagy neveltségére mind azoknak, kik ezen

Perlekedés röviden lett eligazításának tanúi voltak.

Málta Dec. 14-dikén. Az ide való kikötőhelyben 14 Anglus hadihajó fekszik. — Az Orosz és Frantzia Hajós seregék egy része hasonlóképpen itt napol. — Admirális Codrington is itt van, várván Londonból, újabb utasításokat.

New-fundlandban egy Anglus béjárta a' Sziget részét, és három hónapi utazás után St. Johnba a' Sziget Fő Városába vissza tért. Avon vidék, mellyet ő béütazott, egészen esméretlen, 's mintegy 200 ánglus mértföldet teszen a' kiterjedése. A' Veres Indusok Kunyhóikra több helyeken rátalált, de magokra a' Lakosokra sehoh sem akadt.

Udineben Jan. 14-kén éjjeli 11-edfélórákor gyenge föld indulás volt, mellyet három fertály 12-re egy más erős földrázás követett.

Magyar Ország.

A' Pósonyi Deák Újságból olvassuk, hogy ott Jan. 29-dikén reggeli hetedfél órákor, közel a' Ró'sa nevű vendégfogadóhoz, tűz támadott; de a' melly a' tűz-óltólnak hirtelenvaló ott termések 's a' készen állott vízi puskák segítsége által hamar és szerentsesen eloltatott. — Ugyan ezen éjjel Modor-Királyfalván, melly helység Modor Sz. K. Város birtoka, tűz támadván, a' falu tsaknem egészen lángok prédájává lett.

Nagy Kostonyból, Krassó Vármegyéből írják, hogy ott és a' körülötte lévő vidékeken egynehány mértföldre Jan. 16-dikán olly iszonyú villámlás és menydörgés volt, mellynél iszonyúbbat nyár közepén sem hallhatni. Ez mintegy más fél óráig tartván, melly idő alatt többször nagyokat tsaltant, az égi háborút földindulás rekesztette be. A' lány időt, melly ezen különös téli tüneményt meg-

előzte, a' terhes fellegek eloszlása után éjszaki kemény szélvész követte, melyre olly hideg lett, hogy két óra alatt mindenütt fagyni kezdett.

A' Hazai és Külföldi Tudósításokból melly Jan. 30-dikán költ ezeket közöljük:

Azon énekes Magyar Társaság, melly a' tél elején ide került, és a' Magyar Közönség nagy részének tetszését különösen megnyerte, minthogy a' Német Árendásnak tartozott jövedelme' felét által engedni, másod feléből pedig el nem élhete, már ez előtt egy hónappal kéntelenítettett volna Pesttől bútsút venni, ha némelley Nemes lelkű Haza-
fiak 1400 forintot öszve nem tettek volna, 's azt az Árendásnak kármentésül lefizetvén, azt véghen nem vitték volna, hogy minden héten kétszer, 's így egy hónapig még nyoltzszor játszhassek, olly módon, hogy azon játékoknak egész jövedelme a' Magyar Társaság hasznára szolgáljon. Ezen szabad játékok száma már közelebb betelik: de ki fogja győzni a' nagy Árendát, melly esztendőnként 16 ezer forintra menne, és így két esztendő alatt 32 ezer forintra? Illy Summán, némelley materiálék adakozásával, tsinos középszerű Theátromot lehetne állítani. Ha tehát a' Magyar-Theátromi Intézet a' Fundusát tovább is megtarthatná, a' Nemzetnek tulajdon épületében szabadon, függetlenül, és minden taksa nélkül folytathatná játékaikat a' külömbféle Magyar Társaságok, mellyek már több ízben, máskor is nagy kedvet találtak. A' mostan itt lévő énekes Társaság, az egész Közönségnek figyelmét úgy megnyerte, hogy többnyire játékaik alatt, a' Városi Nagy Theátrom telve

volt. Ezt örömmel tapasztaltuk tegnap is, midőn a' „Bübjos Vadász” Énekes játékot nagy készülétekkel, fényes kivilágosítással, és derekasan előadták. A' személyek érdemeit itt hosszas volna leírni, tsak azt mondhatjuk, hogy mind férjfi, mind aszszonyi személyek megfeleltek köteleességeiknek, és azt jelesen megbizonyították, hogy a' Magyarokból is lehetne híres játékosokat formálni illendő készüléttel, melyre tsak egy tulajdon épület szolgáltat-hatna jó alkalmatosságot.

Pesten tegnap este 8 és 1/2 óraker tüz támadott az úgy nevezett Váci út végén, mellyet a' serény segedelem azon helyen el is fojtott, úgy hogy egy háznál több el nem égett.

Ezen honap 16-kán hirtelen való guta ütésben meghalt Ngos Dezseri Ország h Franciska Aszszony, Nagyságos Nagy István Tsászári Királyi Tanácsos, és a' Politika Fundationalis Ügyek Igazgatójának hitvese, életének 60-dik, házasságának 34-ik esztendejében. Ezen érdemes Magyar Aszszonyságnak tisztas emlékezte fennmarad sokáig, mind azoknál, kik egy derek házi Aszszonyt, hív, és kedves feleséget, gondos édes Anyát, 's egy okos, és kellemetes társalkodású Aszszonyt betsülni tudnak.

A' pénzfolyamat Febrárius' 4-dikén;
közép ár:
A' Státus' 5 p. Centos Obligázióji 90 9/16
Az 1820-béli sorsosok, 148 1/4
Az 1821-béli hasonlók, 117 1/4
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centos Bankó Obligázióji, 44 5/8 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 1045 forinton Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó Márton József, Professor.

Nyomatató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)